

坚持质量强企 再树行业标杆

太钢主导起草“手撕钢”国家标准

本报讯(通讯员 张彦睿)近日,国家标准化委员会网站发布相关公告,由太钢主导起草的国家标准项目《不锈钢精密箔材》正式立项并下发计划。这意味着太钢将正式牵头联合相关单位展开“手撕钢”标准的编制、征求意见、审定等工作。“手撕钢”即将出台国家标准,不仅可以填补我国该类产品的空白,更重要的是将对我国不锈钢箔材生产工艺规范、实物质量提升产生深刻影响,从而有力推动我国钢铁行业的提质增效和品种优化升级。

不锈钢箔材是不锈钢精密带钢产品系列中的最高端品种,厚度在0.05mm以下。因为它薄到可以用手撕开,所以人们形象地叫它“手撕钢”。“手撕钢”不仅仅是薄,同时具备优异的强度、尺寸精度、表面光洁度等特殊性能。作为一种高端材料,“手撕钢”在航空航天、高端电

子、通信、计算机和精密机加工等支柱行业都发挥着重要作用。但是,由于超高的工艺控制要求,很长时间内,这类产品的核心技术一直被欧洲、日本等少数企业垄断。

为了解决我国在不锈钢箔材的“卡脖子”难题,太钢从2016年开始集中优势力量谋求突破。技术人员对设备、工艺、操作各方面进行了全方位优化,历经两年多时间,攻克了400多项技术难题,最终自主研发生产出厚度只有0.02mm、宽度达600mm的“手撕钢”,成为世界唯一能批量生产宽幅软态不锈钢箔材的企业。

由工信部和财政部联合发布的《工业强基工程实施指南(2016-2020年)》中提出,要完善工业基础领域标准体系,加快标准制定,加强产业链上下游标准协同,推动重点标准国际化。按照这一要求,面对我国暂无不

锈钢箔材国家标准的情况,太钢于2019年主动向国家有关部门申报此项标准的制定工作。凭借大量试验和实践基础,太钢将在不锈钢箔材产品分类及牌号、力学性能、表面质量等方面进行规范,以进一步提升产品的性能,增强我国高附加值钢铁产品行业的竞争力,引领世界不锈钢箔材加工的技术进步和发展方向。

起草和制定国家(行业)标准,是一个企业技术、装备、工艺、产品等方面综合实力的体现。目前,我国不锈钢板带类产品标准中超过70%由太钢主持或参与完成。本次主导起草“手撕钢”国家标准,推动有标可依,再次彰显了太钢的技术实力。这是太钢实施标准化战略、创建质量强企取得的重要成果,对持续提升太钢在不锈钢领域的话语权和竞争力,巩固不锈钢行业领军地位具有重要意义。

信自公司认真开展“质量月”活动

本报讯(记者 薛华 通讯员 霍建林)公司“质量月”活动启动以来,信自公司围绕“勇于质量担当,敢于质量创新,技术自主可控”活动主题,以科技创新为抓手,制定系列措施,加强质量管控,营造质量文化氛围。

该公司贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,聚焦太钢“智能制造”,以“为太钢提供最优质的技术服务”“协同共建高质量钢铁生态圈”为使命,巩固提升信自公司三大核心业务,夯实质量基础管理工作,持续提升技术服务保障能力,全面实施质量管理升级,提高产品质量、服务质量和技术创新能力,助力太钢高质量转型发展。

该公司要求各事业部要围绕技术攻关、关键技术创新开展质量改进、创新活动,提升过程控制和自主能力;深入推进质量职责和流程的优化与落实,以质量责任指标为抓手进行强化落实,关键质量岗位有职责必有量化考核指标;开展岗位人员质量职责的宣贯和培训,挖掘和剖析管理、运维、项目质量问题的典型案例,切实让人人明责知责,全员担责,尽责激励,失责追责;各部门针对各自质量职责和流程优化情况,列出本部门质量修订计划,并依据制度管理规范完成相关制度合并、废止、新增、修订等工作;持续推进规范执行的监督检查,以高标准执行提高过程精细化管控水平,开展质量管理体系审核问题回头看和常态化自查自评,对长期低于90%执行率的要深挖背后的本质原因,采取措施进行改进;组织用户走访活动,征求用户对服务、产品、项目质量及运行效果的意见,倾听用户声音。

信自公司表示,要借“质量月”东风,在做好各项质量管理、夯实质量基础的同时,将进一步创造条件尊重人才、重视匠才,给人才充分的发展空间,激励自主可控技术落地,进一步提升信自公司在国内工业信息自动化领域的技术创新能力和竞争优势,为太钢高质量发展奠定坚实基础。

太钢岚县矿业公司党委认真贯彻“生命至上、安全第一”思想,持续践行“以人为本”的企业核心价值观,大力倡导快乐工作、快乐生活的理念,不断创新主题党日活动内容,努力提升职工的幸福感和获得感。图为该公司组织党员干部群众开展“播种希望、收获幸福”义务采摘辣椒主题党日活动,活动收获还将经食堂加工后免费为职工供应辣椒炒肉菜品。 李林春 摄



公司部署国庆期间安全保卫工作

本报讯(记者 薛华)国庆长假将至,为进一步加强单位内部生产保卫、消防、交通等专业安全管控,有效防范和遏制单位内部案件、着火、交通事故的发生,近日,公司发出通知,要求各单位要全面开展大排查、大整治,确保国庆期间公司治安、消防、交通、风险部位安全。

公司要求,各单位要全面排查治安、消防、交通、风险部位等方面的各类隐患,认真贯彻落实公司治安、消防风险等级部位、危险物品等安全管理规定及工程现场治安防范措施,制定可操作、针对性强的工作方案,严格落实三级检查责任制,严密各项检查和防范措施,切实做到领导到位、工作到位、检查到位、措施到位、落实到位。要加强国庆长假期间重点部位的值守和巡防,安排好值班人员,落实重点区域、部位的人员巡防看守及各项治安防范措施。

治安方面,要加强流动用工的管理,要对易发案区域和贵重合金及备品备件使用、保管、运输开展安全隐患排查,对涉及风、水、电、气等能源介质区域加强巡视、检查。消防方面,重点对人员密集场所、易燃易爆区域、消防重点部位进行排查整治。交通方面,要重点对危险化学品运输车及大型运输车辆进行管理,同时要加强对各单位作业区内交通安全管控,通过“三级教育”模式强化交通安全教育。风险部位方面,进一步加强人防、物防、技防管控,技防设施不到位、物防设施不能满足防控要求的,加强人员防控,必须24小时在岗,防护措施必须100%到位。

公司要求,各单位要提高思想认识,克服松懈思想情绪,各单位主要负责人要亲自研究解决问题、亲自检查督导,亲自抓好落实。按照全覆盖、零容忍、严考核、重实效的要求,全面开展节日期间本单位、本部门治安、消防、交通、风险部位安全隐患检查整治。期间,保卫部将采用不通知、不打招呼方式,直奔作业区、风险部位,对各单位的工作进行检查督导。因方案不完善、措施不严密、责任不落实而导致发生案件、事故的单位,根据公司相关规定对责任单位和相关责任人进行责任追究和通报批评。各单位(项目经理部)要及时收集治安、消防、维稳等各类信息,做到重大情况及时上报,严禁迟报、漏报、隐瞒不报等现象,并要做好紧急突发事件(事故)的快速反应、应急救援工作。